Информация по обращениям граждан за 3 квартал 2023 года
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В период с 1 июля по 30 сентября 2023 года на «горячую линию» Главы Республики Дагестан поступило более 680 устных обращений граждан.
Из них взято на контроль 51 обращения, даны разъяснения                                                    по 629 обращениям.
Граждане обращались на «горячую линию» Главы Республики Дагестан по следующим вопросам: о систематических отключениях электро -, газо - тепло- и водоснабжения; об отсутствии горячей воды;  о скачках напряжения в сети;                об утечке водо -, канализационных стоков; об оказании помощи пострадавшим от стихийного бедствия (град); просьба о содействии в поиске погибшего брата  на СВО;   о нарушении при строительстве объекта;  о несогласии с повышения цены за проезд по маршруту Махачкала-Хасавюрт; о нарушении градостроительных норм и правил при строительстве объекта;                                                о несвоевременном вывозе мусора; о благоустройстве придомовой территории; об уличном освещении г. Махачкалы; о содействии в обустройстве автобусных остановок; о ремонте кровли после града в г. Буйнакск; о правомерности расположенной заправки АЗС впритык к детской площадке; о содействии в уличном освещении;  о выделении земельного участка под индивидуальное жилищное строительство дома, о выделении школьных автобусов;; об отсутствии льготных лекарственных препаратов инвалидам; о не получении памперсов и других индивидуальных средств технической реабилитации положенных инвалиду; о не предоставлении инвалидной коляски ребенку; о неполучении санаторно-курортной путевки инвалиду; о не выдачи бесплатном питании молочной кухни для детей до 3-х лет; о ремонте дорог г. Хасавюрт – с. Дылым Казбековского района; о не получении выплат по уходу за ребенком до 1, 5 лет; об отсутствии школьных учебников; об отсутствии школьных автобусов; о предоставлении места в детском саду семье участника СВО;     о не получении единовременной выплаты в размере 100 тыс. рублей участникам СВО;                        о проблемах  выплат единого пособия на детей;  о пересмотре пенсии по старости; о невыплате пособий по беременности; о задержки заработной платы; по проблемам отлова бездомных собак;     об отсутствии городского транспорта; о выделении дополнительных автобусов по г. Махачкала; жалоба на деятельности работников администрации Дербентского района; 
